



## 省十四届人大常委会第十四次会议列席代表座谈会召开

本报兰州3月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)省十四届人大常委会第十四次会议列席代表座谈会今天上午在兰州召开,围绕“两带来”听取代表意见建议,了解基层和群众呼声,推动有关方面不断改进工作。省人大常委会党组书记、副主任马延礼出席会议并讲话,省人大常委会党组副书记、副主任胡焯主持,秘书长李新东出席。

会上,15位人大代表结合履职实践,围绕城乡居民基础养老金标准、“交通+文旅”平台建设、军人及军属权益保障、新能源及农村特色产业发展、中小学教师职称评定、生活饮用水安全等方面建言献策。

## 武威市多举措推动县域经济高质量发展

### 强信心 看发展

本报兰州3月25日讯(新甘肃·甘肃日报记者马小龙)记者从今天上午省政府新闻办举行的“改革进行时 县区在落实”主题系列新闻发布会上获悉,近年来,武威市大力实施强县域行动,立足各县区资源禀赋和特色优势,明确功能定位,在全省率先编制“1+4”县域经济发展规划,不断发展壮大县域经济,支撑全市经济高质量发展,2024年全市县域完成地区生产总值750亿元。

武威市着力做强县域特色主导产业,大力实施强工业行动,打造新能源及装备制造、奶产业、特色农产品及食品加工、新材料、文化旅游5个百亿级产业集群,天祝县碳化硅产能占全国的56%,凉州区农副产品精深加工产业集群被认定为省级中小企业特色产业集群;大力发展现代寒旱农业,羊、猪饲养量和设施瓜菜、食用菌产量均居全省第一,农业增加值

会议强调,人大代表肩负着党和人民的重托,要以坚定的政治立场忠诚履职,当好国家根本政治制度的践行者、人民群众利益的代言人、人大事业发展的主力军。要以深厚的为民情怀倾情履职,创新联系方式,拓宽联系渠道,真正了解群众的急难愁盼,把群众的意见建议带上来。要以全面的知情明政正确履职,准确把握世情、国情、省情的发展变化,做到胸中有数、议政有方。要以强烈的使命担当有效履职,多建发展之言、多谋创新之计,多献富民之策,做履职尽责的实干家,在助力全省经济社会高质量发展中走在前、作表率。

连续11年稳居全省第一位,古浪县成功创建省级现代农业(牛羊)产业园;深入实施“引大引强引头部”行动,累计引进“三个500强”和头部企业62家。

武威市深入实施园区三年攻坚突破行动,着力做强工业园区,全面推进工业用地“标准地”改革,推行“管委会+开发运营公司”模式,园区工业产值占全市的比重超过76%;上线运行“高效办成一件事”21个,政务服务事项网上可办率达100%,城市综合信用指数在全国地级市中排名第2位、全省第1位。

同时,优化完善各类基础设施、公共服务设施和产业功能设施,累计完成老旧小区改造576个,惠及群众4.7万户,改造城乡清洁取暖1870.3万平方米;坚持每年将85%以上的财政资金用于民生,推进优质资源普惠共享,新增义务教育学位1.66万个、公办幼儿园园位1.01万个,创建三甲医院4家,城镇每年新增就业1.7万人以上,连续8年获评“平安甘肃建设优秀市”。

## 2025年甘肃省体育支教志愿服务工作启动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)近日,2025年甘肃省体育支教志愿服务工作出征仪式在西北师范大学举行。该项志愿服务工作由国家体育总局指导,省体育局、省教育厅联合开展。

2025年甘肃省体育支教志愿服务工作将分两批,在全省11个县区的47所基层中小学开展,覆盖9.5万名中小学生,共有来自北京体育大学、西北师范大学、西北民族大学等9所高校的197名学生参与志愿服务。

志愿服务将围绕体育教学和训练、体育赛事活动、体育师资培训、体育明星校园行、体育思政教育、科学健身普及和体育物资捐赠7项内容,为基层学校提供高质量的体育教学支持。上半年的志愿服务将在酒泉市肃州区、张掖市甘州区、天水市麦积区、甘南州临潭县开展;下半年,志愿者将走进临夏州积石山县、武威市古浪县、平凉市庄浪县、白银市景泰县、庆阳市环县、陇南市武都区及兰州市新区开展志愿服务。

## 嘉峪关酒泉机场开发多条新航线

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者从省民航机场集团公司嘉峪关机场公司获悉,3月30日,嘉峪关酒泉机场将执行夏航季航班计划,计划执飞航线20条,通航城市19座,点对点直飞城市达15个,全方位升级航线网络与航班布局,让旅客的出行选择更加多元化,也为地区间搭建起了更加便捷的空中桥梁。

## 陇电入鲁工程进入直流系统带电调试阶段

(接1版) 陇电入鲁工程是我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送项目,西起甘肃省庆阳市庆阳换流站,东至山东省泰安市东平换流站,线路全长926.4公里,额定输送容量800万千瓦,新能源输电量占比超50%。该

今年夏航季,嘉峪关酒泉机场新增重庆至嘉峪关至敦煌、重庆至嘉峪关至库尔勒、兰州至金昌至嘉峪关、厦门至长沙至嘉峪关(计划5月执飞)、兰州至嘉峪关至敦煌的航班,加密郑州至嘉峪关、成都至嘉峪关、武汉至银川至嘉峪关的航班,机场还恢复了长沙至西安至嘉峪关、杭州至兰州至嘉峪关的航班。

我们已经顺利完成5号楼B区正负零梁、板、墙混凝土的浇筑,提前三天实现正负零平口的节点工作。”该项目负责人说。

工程预计今年5月投运,每年可将360亿千瓦时以上清洁电能从甘肃输送到山东,相当于近1000万户家庭1年的用电量,对保障电力安全可靠供应、推动能源结构的清洁低碳转型、推动黄河流域生态保护和高质量发展具有重要意义。



3月24日,民乐县民联镇千亩中药材种植基地,药农正忙着种植黄芪。 新甘肃·甘肃日报记者王晓泾

# 金昌:科技赋能绘就春耕新图景

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

春分时节,在金昌市广袤田野上,智能农机穿梭忙碌,北斗导航系统、浅埋滴灌技术、水肥一体化设备等现代农业装备协同发力,勾勒出一幅幅“科技春耕图”。

在甘肃农垦金昌农场,无人驾驶拖拉机正沿着北斗导航轨迹精准开沟,无人机编队掠过农田均匀喷洒农药。

合作社投入120台(套)智能化农机开展春耕作业,涵盖播种、施肥、灌溉全环节。”甘肃金农农机专业合作社理事长谢守宇介绍,借助北斗导航系统,农机作业轨迹误差控制在2厘米内,实现“种肥同播”“一穴一粒”的精量播种,综合机械化率达95%以上,较传统耕作效率提升5倍。

科技助力春耕备耕的场景同样出现在金川区双湾镇九个村。搭载北斗导航的智能播种机在单产提升示范田里匀速行驶,种子播深、施肥位置、滴灌带铺设等参数实时显示在操作屏上。

九个村村监会主任张吉旭算着效益账:“与传统种植方式相比,智能播种机播种每亩省种20斤,节水100立方米,配合化肥一体化技术,成本直降200元,产量还能提升10%。”

在金川区双湾镇营盘村,农户姚德成正在查看刚完成播种的套种田。今年,他采用小麦玉米套种模式,两套独立滴灌系统实现错峰用水,配合窄窄行密植技术,预计亩均节水超20%、综合增收500元以上。

“两种作物共用土地资源,水肥分开管理,既保证产量又节约资源。”姚德成说。

目前,双湾镇已完成1530.5亩春小麦播种,智能农机推广计划正在加速实施。双湾镇农业农村综合服务中心主任潘亮介绍,今年金川区计划通过“财政补贴+农户自筹”模式,推广30台智能农机。

在永昌县水源镇,经过整合的“连片田”展现出规模化优势。3台北斗导航播种机同步作业,日播种面积达12公顷。

“零散地块经高标准改造后,形成‘田成方、渠相通、路相连’的现代农业格局。”水源镇干部王友河表示,“县里自主研发的小麦浅埋滴灌播种机将开沟、播种、施肥、铺管四道工序合而为一,过去需要人工往返四五趟的活计,现在农机

走一趟全搞定。”

科技赋能的背后,是农业服务体系的全面升级。今年,甘肃农垦金昌农场构建起农资、农机、农技、农产品、农业金融一体化服务体系,与金昌、武威地区30余家新型经营主体建立合作,签订服务订单2333.3公顷。

“从产前农资直供到产后储运销售,全链条服务让种植户更专注田间管理。”金昌农垦企业管理部部长耿超介绍,农垦通过“农垦社会化服务+地方”模式,已示范推广小流量滴灌带系统等多项增产技术。

从北斗导航到智能灌溉,从节水套种到全程机械化……放眼金昌大地,科技赋能农业生产现代化,为乡村振兴注入澎湃动能。

免费向当地村民发放丹参苗,每年可培育丹参苗2000多万株。”岳堡镇党委书记赵翔介绍道。

庄浪县地处关山林缘区,适合中药材种植。近年来,当地将中药材产业作为经济发展的支柱产业,通过政府引导、政策扶持、实施基地示范、产业带动和技术指导等措施,推动中药材产业向产业化、规模化、集约化发展,促进产业增效、群众增收。

“目前,全县种植丹参近万亩,预计可产丹参2000万斤,年种植收入可达5000万元,年加工销售收入达8000多万元,可解决全县3600多人就近就地就业,年劳务收入达300多万元,有效提升联农带农效益。”庄浪县卫健局局长柳小强介绍道。

今年,庄浪县坚持规模化种植、标准化生产、专业化加工一体推进,将新建南开丹参种苗驯化保育基地,扩建韩店关山麻雀驯养繁殖基地,打造千亩中药材种植基地7个,带动15个乡镇1600户群众种植中药材4.5万亩。

## 庄浪:药材种植忙 特色产业旺

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 赵军宝

春日里,庄浪县杨河乡张沟村的梯田里,覆膜机隆隆驶过,银色的地膜如鳞片般铺展,村民们正紧锣密鼓地栽植药材。

村民张安余和工人们一起来到自家育苗田里忙碌,随着锄头的起落,一株株党参苗根须完整地脱离泥土,铺满一地。

“自己育的苗木根须粗壮、成活率高,更重要的是比外地购买的成本低。”张安余粗糙的指尖捻着白色的根茎,自豪地说,“我还种了黄芪、独活、大黄等中药材,去年收入20多万元,和以前种植马铃薯相比,种植中药材效益高得多!”

去年,张安余培育了12亩党参苗,不仅能满足自家200多亩育苗田的

种植需求,还能给周边村民提供苗木。“这几年中药材价格上涨,根本不愁销路,村民种植中药材的积极性越来越高。”张安余一边将刚挖出的党参苗称重分装,一边高兴地说。

在张沟村中药材种植基地,杨河乡党委书记郑健龙指着不远处的中药材初加工基地说:“我们正在构建中药材从种植到销售的全产业链条,可同步进行中药材晾晒、烘干和储藏。”

为解决中药材种植分散、品种多而不精、产业附加值低的问题,杨河乡建成占地2800平方米的中药材晾晒场和初级加工车间,形成种植基地与集收购、晾晒、烘干、储藏等功能于一体的初级加工相配套的生产链,每年可加工中药材600吨,实现增值12万元。

“今年,我们投资300万元实施中药材晾晒交易中心建设项目,现已开工建设。建成后将实现中药材育苗、种植、收购、初加工、储藏和销售一体化的全链条发展。”郑健龙说。

走进位于岳堡镇的庄浪丹参科技创新园培育中心,一株株丹参种苗长势良好,这些种苗随后将移栽至室外的种苗驯化与保育基地。

这里收集贮藏了全国31个省份的1000多种丹参核心种质资源,是我省首个集种子、种苗、种植、初精加工和功能产品开发于一体的丹参科技创新园。

“创新园采用‘党支部+合作社+企业’的发展模式,通过村股份经济合作社的多元化经营,打造‘村村联合’的产业发展新模式,园区不仅提供技术指导,还

## 贯彻落实全国两会精神

### 全国政协委员黄宝荣——

## 让甘肃老工业基地焕新发展

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

“传统产业不是区域发展的包袱,而是新型工业化的最重要载体。我们的转型密码是‘传统不守旧,创新不离根’。”全国两会上,全国政协委员、省工信厅副厅长黄宝荣向记者展示了一组数据:通过现代生物发酵技术,浆水的保质期可以从3天延长至180天,未来预计可以带动甘肃形成超百亿元产值的特色产业集群。

因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系,是黄宝荣关注的重点。全国两会闭幕后,黄宝荣第一时间投入工作。3月17日,省工信厅召开党组扩大会议,传达学习全国两会精神,要求切实把学习贯彻全国两会精神与做好当前工作紧密结合起来,树立大抓工业、大干工业、大兴工业的坚定决心,以时不我待、责无旁贷的奋进意识深入推进新型工业化,确保一季度实现“开门红”。

政府工作报告提出,推动科技创新和产业创新融合

发展,大力推进新型工业化,做大做强先进制造业,积极发展现代服务业,促进新动能积蓄成势、传统动能焕新升级。

黄宝荣表示,我们将聚焦国家所需、甘肃所能,群众所盼、未来所向,着力“强龙头、补链条、聚集群”,始终把工业强省、产业兴省作为构建新发展格局的“关键招”,积极推动新型工业化,着力打造全国区域性现代制造业基地和东中西部产业向西转移重要承接地,加快传统产业改造升级,做强做优特色优势产业,积极发展战略性新兴产业,推动工业经济实力和竞争力迈上新台阶,实现新突破,重振老工业基地雄风。

“就像浆水发酵需要时间,转型升级也需要战略定力。”黄宝荣说,“全省高新技术企业数量五年增长380%,技术合同成交额突破600亿元,这些数字证明,老工业基地完全可以依托发展新质生产力,在新时代实现焕新发展。”



黄宝荣委员。

受访者供图

桥段等中标项目加快推进。

围绕“双碳”目标,甘肃建投集团在风光电基地、储能、生态修复等领域加速布局。全球首个“双塔一机”光热储能项目在瓜州戈壁拔地而起,投产后年发电量达18亿千瓦时。“投资+建设+运营”的光储一体发电项目民乐三墩滩10万千瓦光伏项目已并网发电。目前,甘肃建投集团在高台、瓜州、山丹、临泽等地参建的新能源项目陆续并网,推动我省新能源产业迈向千亿级规模。

生态治理方面,甘肃建投集团投资建设的讨赖河水系综合治理等项目,将生态修复与乡村振兴结合,累计治理面积超万亩,带动就业数千人。

## 甘肃建投:聚焦重大项目 夯实发展基础

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

混凝土罐车的轰鸣声和振捣棒的低鸣声此起彼伏,塔吊像钟表一样来回旋转,工人穿梭在钢筋与脚手架的丛林中……甘肃建投集团承建的兰州大学榆中校区5-6号研究生公寓项目,正在加紧施工。

“我们已经顺利完成5号楼B区正负零梁、板、墙混凝土的浇筑,提前三天实现正负零平口的节点工作。”该项目负责人说。

兰州大学榆中校区5-6号研究生公寓项目是甘肃建投集团今年开工的众多项目之一。

作为我省国有资本投资公司的“排头兵”,甘肃建投集团主动融入“一核三带”区域发展格局,全力服务全省重大项目建设。在2025年省列重大项目中,甘肃建投集团共参建38项,涉及农业、能源、交通物流、产业转型及科技创新、生态环境、社会民生、文化旅游、城市基础设施等领域。

聚焦主业,甘肃建投集团积极

服务和保障市州、县区高质量发展。近两年来,参与城市更新项目共计425个,面积近2000万平方米,项目遍布省内各市州。

在交通基础设施建设方面,甘肃建投集团投资建设的柳沟至红沙梁铁路专用线项目开创了“投资+建设+运营”新模式,兰张三四线武威高铁东站站前广场、兰州中川国际机场三期扩建工程等项目顺利完工,新中标参建的G1816乌玛高速兰州过境段、G343胶南至海晏公路中川至河

## 省生态环境厅发布2025年1—2月全省14个地级城市环境空气质量排名情况

2025年1—2月全省14个地级城市环境空气质量综合排名

市州	环境空气质量综合排名	环境空气质量综合指数	主要污染物
甘南州	1	2.88	/
嘉峪关市	2	3.01	/
酒泉市	3	3.07	/
张掖市	4	3.20	/
庆阳市	5	3.38	PM <sub>2.5</sub>
陇南市	6	3.56	/
金昌市	7	3.58	/
武威市	8	3.74	PM <sub>2.5</sub> PM <sub>10</sub>
平凉市	9	4.06	PM <sub>2.5</sub> PM <sub>10</sub>
定西市	10	4.12	PM <sub>2.5</sub> PM <sub>10</sub>
临夏州	11	4.23	PM <sub>2.5</sub> PM <sub></sub>